A ROMAK ES AZ ISKOLA

7 1971. EVI REPREZENTATIV VIZSGALAT IDEJEN! az akkor 25-29 éves és 20-24
éves romdk 26-27 szdzaléka végezie el az 4ltaldnos iskola 8 osztdlydr, vagyis a
. roma fiatalok 73-74 szdzaléka majdnem teljesen analfabéta maradt. Az 1971.
évi V17sgal<mol 52616 beszdmold arra is felhivja a figyelmet, hogy az 6tvenes és hatvanas
években a nem roma népesség iskoldzottsdgi szintje gyorsan emelkedett, és a romdk
és a nem romdk kozstt tdvolsdg novekedett.

Ma mdsok az iskoldzottsdgi szintek, de mint a kés8bbickben ldtni fogjuk, a tdvolsdg
a hetvenes és a nyolcvanas években is tovdbb névekedett.? Két évtized, sét ennél
rovidebb id8 alatt annyit mindenesetre sikeriilt elérni, hogy még a roma gyerekek
tobbsége is elvégzi az dlraldnos iskoldt. Mintdnkban a 25-29 éves korosztdlyhoz
tartozdk 75 szdzaléka végezte el az dltaldnos iskola nyolc osztdlydt, mig példdul ez az
50-54 éves (1971-ben 28-32 éves) korcsoporthoz tartozdk koziil csak 28,9 szdzaléknak
sikertile.

A tdvolsig névekedésér a tovdbbtanuldsndl illetdleg a kozépiskoldba jutdsndl ra-
pasztaljuk. Az dltaldnos iskola elvégzése utdn a tovdbbranuldsnak hdrom dtja nyililk
meg a magyar fiatalok eldtt a szakmunkdsképzé iskoldk, a szakkozépiskoldk és a gim-

ndziumok elvégzésével.

Valésdgos, nem zsdleutcds, teljes jogti dllampolgdri léthez elégséges képzettséger nytij-
té tovdbbranuldsnak csak a szakkoézépiskoldkat és a gimndziumokat nevezhetjiik, a szak-
munkdsképzék inkdbb a puffer, a tdrolé szerepée wltik be a lemaradtak szdmdra. A
hdrom tovdbbtanuldsi ut koziil eddig csak a szakmunkdsképzd nyilt meg a romdk elte.

A 35-39 éves korcsoporthoz tartozék 7,4 szdzaléka végzett szakmunkdsképzde. Ez
az ardny a 30-34 évescknél 17,2, a 25-29 évescknél 13,2, a 20-24 éveseknél 15,6
szézalékra emelkedik. A kozépiskoldba jutdsndl, illetdleg annak elvégzésénél elére-
haladds alig észlelhetd: az 55-59 éves korcsoportndl a kozépiskoldr végzettek ardny
1,5 szézalék, a 4044 éves korcsoportndl megint csak 1,5 szdzalék, a 35-39 éveseknél
2.3 szdzalék, a 30-34 éveseknél 2,7 szdzalék, a 25-29 évesekndl 2,0 szdzalék. A
kozépiskolai tovibbranulds esélyei a roma gyerekeknél a hetvenes és a nyolcvanas
években lényegében nem vdltoztak. A tdbldzatok az 1971. évi, illetve az 1993. évi
iskoldzottsdgi ardnyokat mutatjdk be.

1 Kemény Istvdn: Beszdmols a magyarorszdgi cigdnyok helyzetével foglalkozd, 1971-ben végzets kusatdsrdl. Bp.,

MTA Szociolégiai Kutatdintézet, 1976.
2 Az it kozole tanulmdny az 1994-es cigdnyvizsgalar adarai alapjdn késziile. A kutatdst Kemény Istvén, Havas

Gébor és Kertesi Gabor vezette.
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I. TABLA .
A roma népesség iskolai végzetrsége koresoportok szerint (N ill. 96), 1971

Eletkor ~ Nemjart 1-7  8osztaly* Erettségi Egyetem  Nincs Osszes  Megoszlas

iskoldba  osztaly adat

15-19 N 52 418 128 1 0 10 610

% 8,6 68,6 21,0 0,2 0,0 1,6 100,0 17,4
20-24 N 70 320 134 6 2 3 535

% 13,1 59,8 25,1 1,1 0,4 0,5 1000 15,3
25-29 N 96 197 51 6 1 4 355

% 27,0 55,5 14,3 1,7 0,3 1,2 1000 10,1
30-34 N 128 176 37 1 1 6 349

% 36,7 50,5 10,6 0,3 0,3 1,6 1000 10,0
35-33 N 213 153 20 2 0 4 392

% 54,3 39,1 5,2 0,5 0,0 0,9 100,0 11,2
40-44 N 152 148 23 0 1 6 330

% 46,1 44,8 7,0 0,0 0,3 1,8 1000 9,4
45-49 N 121 120 10 1 0 0 253

% 48,0 47,6 4,0 0,4 0,0 0,0 1000 7,2
50-54 N 81 79 3 0 0 1 164

% 49,4 481 1,8 0,0 0,0 0,7 1000 4,7
55-59 N 83 66 1 0 0 2 152

% 54,5 43,5 0,7 0,0 0,0 1,3 1000 4,3
60-64 N 101 36 5 0 0 2 144

% 70,1 251 3,5 0,0 0,0 1,3 100,0 4.1
65-69 N 63 26 0 0 0 0 89

% 70,8 29,2 0,0 0,0 0,0 0,0 1000 2,6
70- N 85 38 2 0 0 4 129

% 659 29,5 1,6 0,0 0,0 3,0  100,0 3,7
Osszes N 1246 1776 418 18 7 46 3510

% 35,5 50,6 11,9 0,5 0,2 1,3 100,0 100,0

* Alraldnos iskola 8 osztdlya és 1-2 év kozépiskola

Tudjuk, hogy a szakmunkdsképzd iskoldk tilnyomd tobbségiikben olyan szakmdkra
képeznek, amelyek irdnt mdr évek éta semmilyen kereslet sincs, és a beldthatd jévben
nem is lesz, és ezért az dltaluk kidllitorr okdevelekkel egyditaldn nem lehet elhelyezkedni.
A munkaerépiacon a legrosszabb feltételekkel azok indulnak, akiknek nincs nyele
osztdlyuk sem. Bizonyos tdvolsdghdl koverik Sket azok, akiknek nyolc oszedly a leg-
magasabb végzettségiik, ezeket pedig a szakmunkdsképzd iskoldt végzettek.

Az id8sebb romdk — els8sorban az Stven éven feliilick — nagyrészt azérr valnak
munkanélkiilivé, mert még az 4lraldnos iskola nyolc osztdlydt sem végezeék el. A
flatalok viszont azért nem taldlnak munkdc, mert a mai munkaer8piacon a nyolc
osztdly és a szakmunkdsképzd sem elég az elhelyezkedéshes.



5 KEMENY ISTVAN: A ROMAK ES AZ ISKOLA 73

1. TABLA
A roma népesség iskolai végzetisége korcsoportok szerine (N ill. %), 1993 végén

Eletkor 0 1-7 8 Szmk. Szakkdz. FGiskola Nincs 0Osszes Megoszlas
osztdly osztdly osztaly  vagy vagy vagy adat
szakisk. gimn. egyetem

1419 N 12 254 434 Y] 3 0 1 786

% 15 323 552 104 04 00 01 1000 15,3
20-24 N 8 168 452 118 11 0 0 757

% 11 222 597 156 15 00 00 1000 14,8
2529 N 16 143 378 84 13 0 2 636

% 25 225 594 132 20 00 03 1000 12,4
3034 N 22 184 349 120 9 3 1 698

% 32 264 500 172 27 04 01 100, 136
3533 N 40 250 284 47 15 1 2 639

% 63 391 444 74 23 02 03 1000 12,5
40-44 N 39 172 211 40 7 2 1 472

% 83 364 447 85 15 04 02 1000 9,2
4549 N 4 141 111 18 4 3 1 319

% 129 442 348 56 13 09 03 1000 6,2
50-54 N 58 114 60 5 3 1 1 242

% 240 471 248 21 12 04 04 1000 4,7
55-59 N 81 70 29 11 3 0 1 195

% 415 359 149 56 15 00 05 1000 3,8
60-64 N 71 63 12 1 0 1 1 154

% 461 442 78 06 00 06 06 100, 3,0
6569 N 41 77 6 5 1 0 0 130

% 315 592 46 38 08 00 00 1000 2,5
70- N 52 4 8 1 0 0 2 104

% 500 394 77 1,0 00 00 19 1000 2,0

Osszes N 481 1682 2334 532 9 11 13 5132
% 94 328 455 10,4 1,5 0,2 0,3 1000 100,0

Iskoldzottsdg és munkanélkiiliség dsszefiiggését illet8en a két nagy vizvdlasztd a ko-
zépfokdl és a fels8foka végzettség. A KSH dlral végzett munkaerd-felmérés 1993 utolsé
negyedére vonatkozd adatai szerint a nem roma népességnél a munkanélkiiliségi réta
12,84 szdzalék, a felséfokii végzettséglicknél 2,94, az éretuségizetteknél 9,91, a szak-
munkdsképzd iskoldt végzetteknél 15,55, a nyolc osztdlyt végzettcknél 17,52, az 1-7
osztalyt végzetteknél 23,05 és az egy osztdlyt sem végzetteknél 49,2 szdzalék.

A legtobb roma gyerek szdmdra 6 és 14 éves kora kizott elddl, hogy bejuthat-e
kozépiskoldba. Emlitettiik, hogy a mintdnkban a 25-29 éves korosztdlyhoz tartozék
75 szdzaléka végezte el az 4ltaldnos iskola nyolc os'ztélyét. De nem 14 éves kordban,
hanem egy, két vagy t6bb évvel késébb.

Tudjuk, hogy az dltaldnos iskoldt 14 éves korban befejezdk ardnya a teljes népességben
is csak 8182 szdzalék, és ez az ardny 15 éves korban emelkedik 90 szdzalékra, 16 éves
korban 96 szdzalékra. A roma népességnél azonban egészen mdsok az ardnyok. 14
éves korban végzi el az dltaldnos iskoldt a gyerekek 31,3 szdzaléka, 15 éves korban
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43,6, 16 éves korban 62,7, 17 éves korban 64,4 és 18 éves korban 77,7 szdzaléka.
Nyilvénvalé, hogy a kizépiskoldba jutdsndl elsésorban azok esélyesek, akik 14 vagy
15 éves korukban végezték el az dltaldnos iskoldt.

Az 4lraldnos iskoldt 15,16 éves korban vagy késébb végzék nagy részénél a késésnek
az az egyik oka, hogy nem hat-, hanem hétéves korban f{rattik be 8ket az dltaldnos
iskola els8 osztdlydba. (Az egy év késéssel torténé beiratkozds a nem roma gyerekeknél
is eléfordul, de jéval kisebb ardnyban.) Ezt a késést novelik azutdn a bukdsok és az
évismétlések.

A hétéves roma gyerekek 38,7 szdzaléka jir az 4ltaldnos iskola mdsodik osztdlydba,
vagyis a gyerekek 61 szdzalékdnd]l médr hétéves korukban lehetetlenné vdlik, hogy
tizennégy éves korukra be tudjék fejezni az 4ltaldnos iskola nyolcadik osztdlydr.

A nyolcévescknek 31,5 szdzaléka jdr harmadikba,
a kilencéveseknek 33,0 szézaléka jdr negyedikbe
a tizéveseknel 31,3 szdzaléka jdr 6todikbe,

a tizenegy éveseknek " 33,0 szdzaléka jér hatodikba,

a tizenkér éveseknek 33,0 szdzaléka jdr hetedikbe,

a tizenhdrom éveseknek 27,5 szdzaléka jér nyolcadikba.

(Fenti sorokban az ¢letkorokat a tanév kezdete szerint adtuk meg, igy héc éves
1993 8szén az, aki 1985. szeptember 1. és 1986. augusztus 31. kdzorte sziileterr.)

Az iskolal végzettségre és az iskoldba jdrdsra vonatkozé eddig emlitett adatok és
ardnyok az egész orszdg roma népességét jellemzik. Az egyes régidkban azonban eltéré
ardnyokat figyelhettiink meg. A 25-29 éves korcsoportban példdul az dltaldnos iskola
nyolc osztdlydndl kevesebbet végzettek ardnya (%):

OrsZAagos ddagban 25 a keleti régidban 30
a budapesti iparvidéken 16 az alfsldi régidban 27
az északi régidban 26 a dél-dundnedli régidban 28

Igen nagy a kiilonbség telepiiléstipusok szerint is. A 25-29 éves korcsoportban az
dltaldnos iskola nyolc osztdlydndl kevesebber, illetve kézépiskoldr végzertek ardnya (%)

nyolc osztdlynal kevesebbet, kozépiskoldc végzetek
Budapesten 15,5 9,9
vidéki virosokban 23,7 2,8
kozségekben 27,3 1,8

Alegnagyobbalk és valészintileg a legfontosabbak az anyanyelv szerinti kitlonbségels.
Az dltaldnos iskola nyolc osztdlydndl kevesebber végzeteek arinya (%):

magyar anyanyelviekné} 22,9
romdn anyanyelviieknél 41,6
cigdny anyanyelviiekné| 48,2

Az iskoldba jdrds torténeri alakuldsa szézadunkban

Jobban értjitk a mai helyzetet, ha visszatekintiink a roma népesség és az iskola viszo-
nydnak tdreénetére. Ennek alakuldsdt jol mutatja a roma népesség korcsoportjainak

iskolai végzettsége 1971-bdl és 1993-b4l.
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Az 197 1-es vizsgdlat szerint a legid8sebb — 59 éven feliili — korosztdlyhoz tartozék
1911 elbte sziilettek és 70 szdzalékuk sohasem jdrt iskoldba. Ebben az iddben - az
elsé vildghdbord el8tt és alatt — még nagyobb volt az anyanyelvi csoportok kizétri
kiilonbség, mint ma: a magyar anyanyelviicknél 60, a cigdny anyanyelviicknél 90, a
romdn anyanyelvieknél 100 szdzalék volt az iskoldba nem jdrék ardnya. Az iskoldba
jdrds kiilonben — siker esetén — négy vagy hat osztdly elvégzését eredményezte: a 30
szdzalék iskoldba j4r6 roma gyereknek egyharmada hat oszedlyt, mdsik harmada négy
osztdlyt, harmadik harmada pedig anndl kevesebbet végzert.

A két hdbort kdzot kultuszkormdnyzat nagy eréfeszitéseker tett a négy- és hat-
osztdlyos iskoldzds kiterjesztésére. Ennek — és mds tényez8knek — eredményeképpen
az 1971-ben 35-59 éves, tehdt 1912 és 1936 kozotr sziiletetr romakndl az iskoldba
nem jdrék ardnydt sikeriilt 50 szdzalékra leszorftani: a magyar anyanyelviieknél 40
szézalékra, a romdn és a cigdny anyanyelviieknél 60 szdzalékra. A négy osztdlyt végzetiek
ardnya ¢ korcsoportokndl dltaldban egyharmad folste volt.

Jéval nagyobb elérelépésre keriilt sor 1945 utdn. Az iskoldba nem jdrék ardnya 37
szdzalékra csskkent azokndl a gyerekekndl, akik 1943 és 1945 kozote [épeek iskolaks-
teles korba. A kivetkezd 6t éves korcsoportndl az ardny 27 szdzalék, az 1953 és 1957
kézotd iddszakban 13 szdzalék, majd sorban nyolc, hat, hdrom, kettd és egy szdzalek.

Az el8rehaladds a romdn anyanyelvieknél gyorsabb volt, mint a cigdny anyanyel-
viieknél. Emlitettiik, hogy az elsd vildghdbort el8tt a beds gyerekek egydltaldn nem
jértak iskoldba. Az 1957 utdn iskolakételes korba [ép8 bedsokndl viszont az iskoldba
nem jdrék ardnya mdr csak 10 szdzalék vole. A véltozds egyik oka a lakéhely, mdsik
oka a foglalkozds megvidltozdsa volt. Az elsé vildghdbort elétt a bedsok erdei telepeken
éltek, és gyerekeiknek nem is volt mddjuk arra, hogy iskoldba jérjanak. A késébbiekben
az erdei telepek lakéi fokozatosan egyre kizelebb koltsztek a falvakhoz, az iskola
megkézeh’ thetévé vale és az dllami eréfeszitések 1s elériék a csalddokat. A bedsok igen
nagy része Baranya megyében él, ebben a megyében kiilonosen nagy volt a binydszat
és az ipar fejlédése: a cigdny férfiak mind el tudtak helyezkedni.

Az el8relépés a magyar anyanyelviickné] is nagyobb volt, mint a cigdny anyanyel-
viieknél: 1957 utdn eldbbicknél 40 szdzalékrdl 6 szdzalékra, utdbbiakndl 70 szdzalékrsl
17 szdzalékra csokkent az iskoldba nem jdrdk ardnya.

A szdzad els§ felében az iskoldba jdrds volt a legfontosabb, az 1945 éta eltele
évtizedelben a nyolc osztdlyt végzettek ardnydnak ndvekedése keriilt elétérbe. Egyotod
volt a nyolc osztilyt végzettek ardnya azokndl, akik 1934 és 1938 kozote sziileteek,
1940 és 1944 kozore léprek iskolakoteles korba, és a negyvenes évek mésodik felében
keriilhettek az 4ltaldnos iskola fels§ tagozatdba. Aligha véletlen, hogy a 9%-rél a
22%-ra emelkedés a régi rendi vildg Osszeomldsa utdn ment végbe, egy id8ben a
demokrdcia megteremtésére irdnyulé erdfeszitésekkel, igy tobbek kézotr a nyolcosz-
talyos dltaldnos iskola létrehozdsdval. Bz az ardny 29 szdzalékra emelkedett azokndl,
akik 1939 és 1943 kézotr szitletrek, 1945 és 1949 kszote lettek 6 és az 50-es években
1014 évesek; majd 40%-ra azokndl, akik 1944 és 1948 kozote sziilettek, 1950 és
1954 kozote lettek 6 és 1954 &s 1968 kozote 10-14 évesek. Ezekben az években tehdt
2 roma fiatalok t6bbsége még mindig nem végzi el az dltaldnos iskoldt. Csak az 1949
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és 1958 kozote sziletett, iskolakételes korba 1955 és 1964 kézéte [épd, 10-14 éves
korba 1959 és 1972 kozott juté romdkndl éri el az dlralinos iskoldt végzettek ardnya
az 55%-ot.

1945 és 1960 kozott tehdt egyenletes és viszonylag gyors a fejlddés, ezt néhdny éves
megtorpands koveti, hogy azutdn az dltaldnos iskoldr végzettek ardnya az 1959 és
1963 kozotr sziiletett, iskolakoteles korba 1965 és 1969 kozott 1épd, 10-14 éves
korba 1969 és 1977 koézott juté korcsoportndl érje el a 70%-ot, majd a kévetkezd kéc
korcsoporendl a 75 illetdleg a 77%-ot.

Az iskola irdnydba az elsd lépéseket a romdk a szdzad elején tették meg. Az 1945
elétti évtizedekben oddig jutottak, hogy a gyerekek fele jart egy-két vagy hdrom évig
iskol4ba és egyharmaduk végzett 4 osztdlyt. Az 1945 6ta eltelt fél évszdzados fejlédés
eredményeként ma a fiatalok 77%-a végzi el — ha nem is 14 évesen — a 8 osztélyt.
Ennek értékeléséhez legyen szabad az 1971-es kutatds beszdmoldjabol néhdny sort
idézni:

»A vizsgilat sordn mindeniitt azt tapaszealtuk: a hét osztdlyndl kevesebbet végzett
cigdny gyerekek gyakorlatilag majdnem teljesen analfabétdk; neviik aldirdsdn kiviil
{rni egydltalin nem tudnak, olvasni csak nyomtatott betiiket, azt is oly médon, hogy
a szoveg megértésére képtelenek. Ez megneheziti a tdrsadalmi munkamegoszidsba
vald bekapcsoldddsukat, illetve azt olyan foglalkozdsokra korldtozza, amelyeknek
beto]tés¢hez semmiféle iskoldzottsdg sem szitkséges. Az iskoldzatlan cigdny munkaerd
létszdma egyelSre gyorsan gyarapszik... Ezzel egyidejileg szdmolnunk kell gazdasdgi
életiink és iparunk szerkezetének megindult dtalakuldsdval. Az Stvenes években
tjratermel8dstt a tanulatlan munkaerd, de nem olyan iramban, mint amilyen iramban
a tanulatlan munkaerére irdnyuld kereslet névekedett. fgy kovetkezett be, hogy az
ipar béviilése sajdt hatdraiba titkozétr és irdnyviltozdsra kényszeriile. A tanulatlan
munkaerdre irdnyulé kereslet a jév8ben médr nem emelkedik, hanem csékken vagy
legfeliebb véltozatlan marad. Ennek kovetkezeében elére dchatd, hogy mdr egy-két
évtized mulva felesleg képzddik a tanuladan cigdny munkaerdbdl, és ez a felesleg
elhelyezhetetlennck fog bizonyulni.”3

A nyolc osztdly elvégzésének terjedéséhez kétségkiviil hozzdjarule a cigdnyrtelepek
whbségének fokozatos folszdmoldsa: 1971-ben 66%, 1993-1994-ben 14% volr a
cigdnytelepi lakdsok ardnya. Ezzel kapcsolatban nem csak a gyereker az iskoldrdl
elvilaszté fizikai tévolsdg csokkenésére kell gondolni, hanem arra is, hogy a falvakba
és a virosokba bekoleszott romik tobbé-kevéshé alkalmazkodnak a nem roma
tdrsadalomhoz és az iskoldhoz valé viszonyr illetSen feladjdk, illetve mddosttjik a
hagyomdnyos életformdr és gondolkoddsmédot.

Az iskolavégzés és a tovdbbranulis akaddlyai

Az 1971-es kuratds beszdmoléja az iskoldzatlansdg okai kéziil elsé helyen a felmentések
és halasztdsok sokasdgdt jeltlre meg, az iskolaéretlenség miate engedélyezert halaszrdsok

3 Kemény (1976) t.m., p. 40.
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ugyanis veszélyesen réviditeteék (és roviditik) az iskoldba jdrds idejér. Mint letuk, ez
az ok azéta is fenndll, s6t mint ismeretes, ma mdr engedélyt sem kell kérnie a sziildnek,
ha gyerekér nem hat-, hanem hétéves korban viszi iskoldba. Le kell szogezni, hogy a
hatéves roma gyerekek nagy része novésben és érrelmi fejlettségben valéban iskola-
éretlen, és jobb is, ha csak hétéves kordban kezd iskoldba jdrni. Nem a korai kezdésre,
hanem az dlraldnos iskola sikeres befejezésére és tovdbbtanuldsra van sziikség.

Mds tényez8k még nagyobb mértékben akaddlyozzdk a roma gyerekek kozépiskoldba
jutdsdt, negyed részitknél még az dltaldnos iskola elvégzését is. Az 1971-es kuratds
beszdmoléja az iskoldzatlansdg egyik {6 okdr a kisegitd iskola intézményében jellte
meg és megallapfrotta: ,A kisegl’té’: iskola Valéjéban a gyégypedagégiai tagozat szemér-
mesebb neve”.* Azéta még szebb nevet raldltak az illetékes hatésdgok, képmutards
céljdbél: azért, hogy a beavatottakon kiviil senki se ismerhesse a valésdgos ténydlldst.
Fenntartdk és kijel6l6k taldn sajdt magukat is becsapjdk, hiszen gyégypedagdgusokat
kiildenek ezekbe az intézményekbe, holott gyégypedagégiai eset alig akad benniik,
és az oda killdote gyégypedagdgusok mit sem tudnak kezdeni képzettségiikkel. Elsoprd
tobbségben nem gyégypedagégiéra szorulé gyerekek jdrnak oda, hanem — ahogy
mondani szokds — nehezen nevelhetd gyerekek, nyiltabb széval: cigdnyok. Azért ke-
riilnek oda, merta normdl iskola normal osztdlydnak norm4l pedagdgusa nem villalja
8ket, és nem is boldogulna velitk. Munkakéri kotelezettsége — azt mdr ne is mondjuk,
hogy hivatdsa — lenne, de ha mégsem villalja, akkor taldn jobb is, ha nem eréltetjiik,
mert hiszen milyen eredményt vdrhatndnk a kényszeritést6l? (Sokszor éppen azért
nem véllalja, mert érzi, hogy nem is tudnd csindlni.)

Lakatos Menyhért frta még 1971-ben: ,,A putrik vildgdban korldtlan szabadsdgot
élveztek, sem nyelvi, sem illemszabdlyok nem kototeék Sket... Aztdn vdratlanul jon
az iskola szabdlyokhoz kotott, sziik vildga, alig egy padnyi szabad teret nydjiva szd-
mukra. Ezt nem el8zte meg sziildi felvildgositds (hisz maguk is alig vagy egydltalin
nem ismerik az iskol4t), nem szokratta fegyelemre ket 6voda. Es szeptember elsején
faragatlan magatartdsukat, nyelvi nehézségeket viszik magukkal, meg neviiket, hogy
»cigdny”. Ezek a tények egyszer s mindenkorra megfosztjdk dket a kozos iskoldban
atedl, hogy jdtszdpajtdst vagy bardtot vdlasszanak, netdn ket vdlassza valaki. Mig a
t6bbi gyerek az iskoldt mdsodik otthondnak tekinti, a cigdny idegen marad. Nem
fogadjik be, elhizédnak t8le, lenézik, mert rongyos,-és nem mindig mintapéldédnya
a higiénidnak. Jénnek a ginyoléd4sok, 8 a maga médjén megprébdl ellendllni, és ez
a méd tobbnyire szigortan iitkdzik az iskolai élet szabdlyaival. Elfogy a pedagdgus
tiirelme is, hullanak az egyesek, az intdk, tanulmdnyi eredmény elégtelen, osztdlyis-
métlés, majd gydgypedagdgia, mert rontjdk az osztdlydtlagor. Még nem cigdny gye-
rekek esetében is el6fordul, hogy a nehezen kezelhetd tanulét puszedn korilményei
miatti szellemi retarddltsiga és rosszabb magatartdsa okdn gydgypedagdgiai osztdlyba
adjdk be. Cigdny gyerekek esetében ez szinte 4ltaldnossd vélt. A cigdny gyerekek szdmdra
az iskola nem tud otthonossd vélni. Eredményteleniil miilnak az évek, a gyerekek

4 Kemény (1976) i.m,, p. 41.
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valtozatlanul szabadulni akarnak idegen kornyezetiiktdl, elkeriilik az iskoldr. Vilasz:
int8, bukratds, pénzbirsdg. Mindez nem segit... Amikor végképp elfogy a tiirelem,
jéna megoldés: a gyereket gyengeelméj(iség miatt felmentik az iskolaldtogatds kotele-
zettsége alél. Oriil a gyerek, megszabadult a kinos idegen kornyezettdl, 6riil a sziilé,
megszabadult a pénzbirsdgoktdl és az iskol4ztatdssal jaré kiaddsoktdl, és megkonnyeb-
biil a pedagégus is.”>

Az 1971 6ta eltelt 24 évben a roma gyerekek dontd tébbsége sziileivel egyiitt eljote
a putrik vildgdbol: az idézet kezdd szavai ma tehdt csalc a roma gyerekek kisebbségére
illenek. Az iskola azonban nemcsak a putribdl jévéknel{, hanem sok mds roma
gyereknek is idegen kornyezet, és gyégypedagdgiai osztdlyba sem csak telepi gyerekel
jutnak.

A kisegitd iskola csak egyik mddja a nehezen kezelhetd gyerekektdl valé megsza-
baduldsnalk. A legbandlisabb gyakorlatban ezek a gyerekek rossz viselkedésiik és rossz
tanuldsuk miatt megbuknak, ismételnek, tobb alkalommal is évet vesztenek, tdlkoros
gyerekekké vilnak, és végiil felmentést kapnak a rendszeres iskoldba jdrds aldl.

A folmentésekben és halasztdsokban ill. az iskolaéretlenség miatti késleltetett bei-
ratkozdsokban 1971-ben is nagy szerepet jdtszott és ma is nagy szerepet jdtszik a
gyerekek dltaldnos alultdpldlesdga. A rossz tdpldlkozds a késébbi években is akaddlyozza
a tanuldst és a megfeleld részvételt az iskolai életben. Az is gyakran megtorténik, hogy
a gyerckek ruhdzat vagy megfeleld felszerelés hidnydban nem tudnak iskoldba menni.

A rendszeres iskoldba jdrds aléli folmentés nem minden esetben jdr végzetes kévet-
kezménnyel, nem feltédeniil vezer az dltaldnos iskola el nem végzéséhez. Megmarad
az év végi vizsgdzds lehetdsége s8t 16 éves korig ez legaldbb elvileg, kotelezd is. A
legtébben azonban nem élnek ezzel a lehet8séggel ¢

A legutobbi idékig a felmentettek — és dltaldban mindazok, akik nem végezeék el
az 4ltaldnos iskoldt — a dolgozék 4ltaldnos iskoldjdban folytathattdk tanulmdnyaikat.
Ez alehet8ség csak a vdrosokban vagy a vdrosok kozelében lakék szdmdra 4llt fenn, és
szdmukra is csak az 1j kozoktatdsi torvény hatdlyba Iépéséig. A dolgozdk 4ltaldnos
iskoldja a hetvenes és nyolcvanas években vdlt a nehezen nevelhetd, az 4ltaldnos
iskoldbdl kimaradt 15-19 éves fiatalok okratdsi intézményévé. Hol a sziilék, hol az
iskola vezetése kereste fel a dolgozék dlraldnos iskoldjd, hogy a gyereket a hagyomdnyos
képzési rendszerbdl kiemelje... A dolgozdk 4ltaldnos iskoldjdba bekeriile gyerekek a
sajdtjukhoz hasonlé szocializdciéju, felfogdsi, motivicios hdtterd kézosségbe keriileek.
A kordbbi tanuldsi sikertelenségiik, rossz tanulé helyzetiik dtéreékeldsre. Egyre t6bb
siker éri 8ket, s ez komoly motivécié az eredményes ismeretkdzverités szamdra. Hozzd-
jdrulta sikerhez az is, hogy szdmralan kénnyftés segitette a bizonyftvény megszerzésér.
(Minimdlis tantdrgyszdm, minimdlis tanéraszdm, a nyelvtanulds hidnya). A dolgozék
dltaldnos iskoldjdban a pedagégusok szdmdra nem rendkiviili — ellenkezdleg, éppen

5 Lakatos Menyhért: Cigdnykozosség, cigdnytelepek. Valdsdg, 1971/4. p. 89.

6 Csoba Judit adatai szerine Nyfregyhdzdn minden évben hdrom-négy alkalommal adjdk meg az osztdlyozé
vizsga lehetségér. Ezckre az elmilt években ésszesen 100-120 8 jelentkezert. Koziilik 50-60 szdzalék jelent
meg a vizsgin és a megjelentek 10-15 szdzalékdnak vole sikeres a vizsga. Csoba Judit: Az alapképzés sordn
lemorzsolddé fiatalok iskolarendszerben tartdsdnak lehetséges titjai. PhD dolgozat, 1995.
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az a hétkoznapi —, hogy eltér8en szocializdle gyerekekkel kell dolgozni. Nagyobb
tapasztalattal rendelkeznek, és mdsként kezelik az esetleges szokatdan magararedsi
megnyilvanuldsokat, mint egy hagyomdnyos tipust iskola oktatéi.””

Ldrtuk, hogy a 25-29 éves korcsoportban a magyar anyanyelviek 77 szdzaléka, a
romdn anyanyelviiek 58 szdzaléka és a cigany anyanyelviek 52 szdzaléka végezte el az
dltaldnos iskola nyolc osztdlydt. Utébbiakndl, tehdt a bedsokndl és az oldh cigdnyoknil
az dltaldnos iskola elvégzésének az a 6 akaddlya, hogy hat-hét éves korban a gyerekek
nagy része igen rosszul tud magyarul. A tapaszralat azt muratja, hogy ezt az akadalyt
le tudjék gydzni azok az oktatdk, akik tudnak beszélni a gyerekek anyanyelvén.

Nyelvi nehézségek azonban a magyar anyanyelvi cigdny gyerekeknél is vannak. Az
1971-es kutatds beszdmoldjdban hivatkoztunk arra, hogy a kiilénboz8 tdrsadalmi
rétegekben kiilonboz8 nyelvet haszndlnak a csalddi életben és kiilonb6z8 nyelven
beszélnek a gyerekkel is. Az iskola nyelve a kozéposztdly nyelvéhez 4ll kézel, ezérr az
iskoldban nehezebben boldogulnak a munkds és paraszt gyerekek és nédluk is nehe-
zebben a cigdny gyerckek. ,Az iskola az egész kuluirde kéri szdmon és az egész
kultirdban valé elérehaladdst osztdlyozza, megtanitani azonban csak a felét tanitja
meg, mésik felét a csalddra bizza, a kultirdnak a lényegesebb fele nines tankdnyvekbe
foglalva, s ezért rejeete kultardnak nevezhetjiik ... legkevesebbet csalddjdban a cigdny
gyerek kap ebbdl a rejtett kultardbél.”® ’

Az akaddlyok végiil is mind lekiizdhet8k, ha a roma sziil8k és gyerekek ezeket le
akarjdk kiizdeni. Az dlraldnos iskola elvégzésének és a tovdbbtanuldsnak ardnyait sok
tényezd befolydsolja. Koziilitk az egyik legfontosabb a roma csalddoknak az iskoldhoz
vald viszonya. Az 1971-es kutatds idején megdllapitottuk, hogy a hagyomdnyos élet-
formdr él6 romdk szdmdra az 1945 elétri miltban az iskoldnak semmiféle érrelme
sem volt; az iskoldban tanultakat a régi cigdny foglalkozdsokban semmire sem lehetett
haszndlni, és ezért ebben az id8ben a roma sziildk zome mindent megtett annak
érdekében, hogy gyermekét elvonja az iskoldtdl. Az 197 1-es vizsgdlat idejére a hagyo-
mdnyos életformdt €]8 cigdnyok szdmdra annyiban vdltozott a helyzet, hogy az {rds és
olvasds megtanuldsdt mdr szitkségesnek ldcedk. Ezt a hatdsdgokhoz valé viszony dtala-
kuldsa is szitkségessé tette. A hatdsdg azel8tt a csenddrt jelentette, esetleg a jegyzdt,
kivérelképpen a szolgabirde. Veliik a kapesolat mindig szébeli volt, személyes. Az 1j
vilighan semmi sem ment (és megy) papir nélkiil. Minimdlis {rds- és olvasdstuddsra a
munkahelyen is sziikség volt, mdr a hatvanas években is. Ennél tébbre viszont —

dllapfrottuk meg 1971-ben — jelenlegi életviteliik mellett nincs szitkség. A telepen
él8 roma sziil§ és gyermeke a négy-ot osztdly elvégzését elegenddnek tartja.

Adataink arra utalnak, hogy 1971 és 1993-94 kozétt 4talakult a roma csalddok
véleménye az iskola hasznossdgérél. 1971-es telepi romdk szerint elég volt a négy
vagy ot osztdly, az 1993-94-es nem telepi romdk szerint sziikséges a nyolc osztdly
elvégzését tantisité bizonyfrvany. Mdr az 1971-es kutatds idején is észrevehettiik, hogy
a faluba vagy vdrosba bekéltszott, mir jé néhdny éve elfogadhatd lakdsban laké roma

7 Csoba Judit i.m. p. 9.
8 Kemény (1976) i.m.,, p. 45,
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csalddokban az iskoldhoz valé viszony rendszerint megvaltozik: a sziil8k arra toreked-
nek, hogy a gyerek elvégezze az dltaldnos iskoldt.

A bizonyftvdny sokszor fontosabb, mint maga az iskola. Erre mutat az az informdcid,
hogy roma véllalkozék nem egyszer kisérelték mdr meg, hogy pénzért vésdroljak meg
a szitkséges bizonyftvinyt.

A kozelmult vdltozdsai és a jové esélyei

A legutébbi néhdny évben javulni kezdtek a tovabbtanuldsi esélyek. Az egész népesség
viszonylatdban a kézépiskolai tovibbtanuldsi esélyeket elsésorban az befolydsolja,
hogy a tizenét év alatti évfolyamok létszdmai folyamatosan csslkkennel. 1993-ban
nappali tagozaton az dltaldnos iskola nyolc osztdlydt eredményesen 144 000 tanulé
végezte el. Az 1993/94 tanévben a szakkozépiskoldk elsé évfolyamdra 49 601 ranuld,
a gimndziumok elsé évfolyamdra 36 465 tanulé iratkozott be. A 144 000 4ltaldnos
iskoldt végzett gyerekbdl tehdt kozépiskoldban 86 066, vagyis majdnem 60 szdzalék
tanulhatott tovdbb. Ehhez mindjdrt hozz4 kell tenni, hogy a tizennégy évesek létszdma
1993 janudr elsején 162 000, 1994 janudr elsején 155 000 volt, és hogy tizennédgy
éves korig az dltaldnos iskola nyolc osztdlydt 1991-ben a tanuldk 81,0, 1992-ben
81,5, 1993-ban 81,4 szdzaléka végezte el. A kozépiskoldba bejutott 86 000 gyerek a
teljes évfolyamnak nem 59 vagy 60, hanem 54 szdzalékdr tette ki.

Mir ebben az évben kedvezébbek voltak a bejutdsi ardnyok, mint kordbban. A
kozépiskoldk els§ osztdlydba jdrdk szdma az 1991/92 tanévben 83 488, de a bejutdsi
ardny a nyolc osztdlyt végzettekhez képest 52 szdzalék, a tizennégy évesekhez képest
48 szdzalék volt. 1989-ben 83 403 gyerek iratkozott be a kizépiskoldk elsd oszedlydba,
de a tizennégy évesckhez viszonyitott ardny 44 szdzaiék volt.

1994-ben tovabb csokkent az dlealdnos iskola nyole oszedlydr elvégzék, illetSleg a
tizennégy évesek szdma. Az 1994/95-6s tanévben a bejutdsi ardnyok a nyolc osztdlyt
végzettekhez viszonyitva 62 szdzalék f61é emelkedtek és a tizennégy évesek szdmdhoz
viszonyftva megkozelitették a 60 szdzalékot. A roma gyerekek tovdbbtanuldsi esélyeit
ezekhez a javuld ardnyokhoz kell viszonyftani.

Szakmunkdsképzdbe, illetve szakiskoldba jdr:

a tizennégy éves roma gyerckek 14,3 szdzaléka
a tizendt évesek 17,9 szdzaléka,
a tizenhat évesek 17,2 szdzaléka.

Szakkozépiskoldba illetve gimndziumba jdr:

a tizennégy éves roma gyerckek 5,1 szdzal¢ka
a tizendt évesek 3,7, a tizenhart évesek ©

a tizenhét évesek 3.6, a tizennyoic évesek

A Kozgazdasdgi Szemle 1995 janudri szdméban Kervesi Gdbor ranulm anyt tett kdzzé
a roma gyerekek iskolai pdlyafurdsdnak alakuldsdrdl és tovdbbranuldsi eséiveirdl. A
tanulmdny a Mdvel8dési Minisztérium makroszintd okratdsi statisztikai adaraira ta-
maszkodote. Kerrtesi adatai szerint a kdzépiskola elsé évfolyaméba bejuté roma tanu-
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18knak az dltaldnos iskola nyolcadikosaihoz viszonyltott szdzalékos ardnya 1980/81-
ben 3,69, 1984/85-ben 3,06, 1988/89-ben 3,07 volt.

A mi mintdnkban a kézépiskola elsé évfolyamdra jaré tanuléknak az dlraldnos iskola
nyolcadikosaihoz viszonyitott ardnya 10,6, vagyis az 1988/89 évinek t6bb, mint
hdromszorosa. Ennek az emelkedésnek jelent8ségét az is nsveli, hogy Kertesi adatsora
szerint 1980/81 és 1988/89 kozott a kozépiskoldba felvett roma gyerekeknek a
nyolcadikosokhoz viszonyitott ardnya nem névekedett, hanem csékkent: 3,69 szdza-
lekrdl 3,07 szdzalékra. (Ugyanebben az idében a nem roma gyerekeknél a kzépiskolai
bejutdsi ardny 47,44 szdzalékrdl 48,60 szdzalékra emelkedett.) It tehdt a nyolcvanas
években romlé tendencidval volt dolgunk és ez a tendencia fordult meg és produkdlc
figyelemre mélté eredményeket a kézelmultban. A fentickbélldchatd, hogy az évfolyam
létszdmdhoz viszonyitott bejutdsi ardnyok a nyolcadikosokhoz viszonyitott ardnyokndl
joval kisebbek, de ezek is magasabbak, mint a kordbbi években.

A kozépiskoldba valé bejutds esélyeinek ez a javuldsa t6bb tényezének kiszénhets.
Az egyik legfontosabb koziilik a mér emlitett demogrdfiai véltozds. Az 1989 évi
statisztikal évkonyv szerint 1989-ben 170 891 tanulé végezte el az dltaldnos iskolde
és koziilik 47,4 szdzalék? jutott kozépiskoldba: 27,0 szdzalék szakkszépiskoldba és
20,4 szdzalék gimndziumba. 1993-ban 144 225 gyerek végezte el az dltaldnos iskoldt,
és koziilitk 56,2 szdzalék jutott kozépiskoldba: 32,0 szdzalék szakkdzépiskoldba és
24,2 szdzalék gimndziumba.

A teljes népességnél a nyolcadikat végzett tanulék 97,7 szdzaléka tanult tovdbb, a
roma népesség nyolcadikat végzett tanuldinak viszont 51,2 szdzaléka.

Ezen beliil a nyolcadikosokhoz viszonyitott bejutdsi ardnyok (%):

Teljes népesség Roma népesség
Szakiskola 6,0 9,4
Szakmunkdsképzd 35,5 31,2
Szakkozépiskola 32,0 10,0
Gimndzium 24,2 0,6
Kozépiskola egyiit 56,2 10,6
Mind&sszesen 97,7 51,2

A szelekcié kényszertien lazult, de nem minden iskoldban. A gyerekek egy részéné]
romlottak a tovdbbranulds esélyei. A hat- és nyolcosztdlyos kozépiskoldban csskkent
azoknal a gyerekeknek a szdma akik az dltaldnos iskola nyolcadik osztdlydbdl mehetnel
kozépiskoldba. Egyes hat- és nyolcosztdlyos gimndziumokban mdr nincs is ilyen le-
hetéség. (Kiiléndsen ott, ahol a négyosztdlyos gimndziumot meg is sziintettéle.) A
szakkozépiskoldban viszont enyhiilt a szelekcid szigora, kiilsndsen azokban, amelyekbe
kevesebben jelentkeznek. Még konnyebb bejutni a szakmunkdsképzékben nyitott
szakkozépiskolai osztdlyokba. Erthetd, hogy a roma bejutdsi ardny a gimndziumokban
0,6 szdzalék, a szakkdzépiskoldkban viszont 10 szdzalék.

Kisebb mértékben, de javult a tovédbbranuldsi ardny a szakmunkdsképzében is.
Kertesi arré] szdmol be, hogy a nyolcvanas években a nyolcadikosokhoz viszonyitote

9 Eza 47,4 szdzalék a teljes népességre vonatkozik, mig a Kertesir6l idézett adat a nem roma gyesekekre.
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bejutdsi ardny 30,35 szdzalékrdl 26,43 szdzalékra csokkent. 1993-ra a bejutdsi ardny
a mi adatfelvételiink szerint 31,2 szdzalékra emelkedett, a szakiskoldkban valé 9,4
szdzalékos bejutdsi ardnnyal egyiite 40,6 szdzalékra.

Nem ismételhetjiik elégszer, hogy a kézépiskolai bejutdsi esélyek valésdgos képér az
évfolyam-létszdmokhoz viszonyftott ardnyok mutatjdk. Tény viszont, hogy néhdny
éve ezek az ardnyok is jéval magasabbak, mint kordbban.

A javulds egyik (alighanem legfébb) tényezdje a demogréfiai apdly. Hatottak azonban
mds tényez8k is. A rendszervdltdst kévetden 4j jogszabdlyok keletkeztek, amelyeknek
egy része kedvezd hatist gyakorolt. Uj intézményeket hoztak létre, tobbek kozote
azzal a feladattal, hogy a cigdny fiatalok tovdbbranuldsdt segitsék. A felzdrkdztacd és
tehetséggondozé programok és a cigdny kisebbségi oktatdsi intézmények, valamint a
killonbozd alapitvinyoktdl szdrmazé dsztondijak és tdmogatdsok is hozzdjdrulrak a
tovabbtanuldsi ardnyok javuldsihoz.

Amint az 4ltaldnos iskola elvégzésénél, a tovibbtanuldsndl is fontos tényezd a
sziiléknek és a gyerckeknek az iskoldhoz valé viszonya. A néhdny évvel ezelSte elkez-
dédott javuldsban is nagy szerepet jdtszik, hogy a csalddok egy része ma mdskénc iréli
meg a tovabbtanulds elényeit és hdtrinyait, mint kordbban.

A jovd esélyeit elsésorban a demogréfiai apdly fogja meghatdrozni, az évfolyamok
létszdmadnak er8teljes csokkenése és ezt kiverden alacsony szinten valé stabilizdldd4sa.

1. ABRA
A fiatalabb évfolyamok [érszdma 1994. janudr elsején
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Az 1. dbrdn ldtjuk, hogy a kézépiskolds kort évfolyamok létszdmdnak évek éra
tared csokkenése folytatédik és hdrom év mulva stabilizdlédik. A kozépiskoldicha
beiratkozé fiatalok szdma viszont valészintleg jéval 80 000 foléct marad. Ennek
kovetkezeében az egyes korévek teljes léeszdmdnak kétharmada jut majd kézépiskoldba.
A bejutdsi esélyek dlraldnossdgban javulnak. Bizonyosra vehetd, hogy az esélyeknek
ez a javuldsa kiterjed majd a roma gyerekek egy részére is: a kozépiskoldba jued roma
gyerekek létszdma és ardnya tehdt el§reldthatélag nagy mértékben nivekedni fog. A
roma gyerckek tilnyomd része valdszintileg nem tud majd élni ezckkel a lehet8ségek-
kel. Azt mondhatjuk, hogy a magyarorszdgi gyerckek kétharmad részének esélyei
javulnak (mert kézépiskoldba jutnak) és ebben a kétharmadban lesznek roma gyerekek
is. Arra azonban nincs biztos{ték, hogy el is végzik a kozépiskoldt, sét szdmolni kell
azzal, hogy a maindl nagyobb lesz a lemorzsolédds. Szdmolni kell tovabbd azzal, hogy
a legtobb kozépiskoldban romlani fog az oktatds szinvonala, mert az eddiginél lazdbb
szelekcié a nivé lesiillyesziésére fogja kényszeriteni a tandrokat. A nivé siillyedése
csdkkenti majd az érettségi értékér a munkaerdpiacon és a felsSfoku tovdbbtanuldsban.
A legjobb kozépiskoldk viszont fenn tudjdk tartani a szelekeid szigordt, megdrzik az
elért szinvonalat és névelni tudjdk el8nyiiket mds iskoldkkal szemben. Az 4tlagos
szinvonal romldsa érz8dik majd az egyetemi és f8iskolai felvételi vizsgdkon, és a fel-
s8fokt intézmények elsé két évfolyamdn. Az elit iskoldk és az dtlag (vagy dtlag alatdi)
iskoldk kozotti tdvolsdg novekedni fog. ,

Ezek a tendencidk még erbteljesebben érvényesiilnek akkor, ha megvalésulnak a
Miivel8dési és Kozoktatdsi Minisztérium fejlesztési stratégidjanak aldbbi célkittzései:

JA kizépiskoldban rovibbtanulék ardnydt egy évtized alate a populdcié mintegy
75-80 szdzalékdra kell emelni” ,Redlis el8rebecslésiink szerint elképzelhetd, hogy a
14-16 évesek korcsoportjdban a kozépiskolai tanuldék ardnya egy évtized mdlva
megkozeliti a 100 szdzalékot, a tizenhét évesekeé pedig eléri a 80 szdzalékot.”10

Hosszabb tdvon minden képen arra kell térekedniink, hogy kézépiskoldt végezzenek
mindazok, akik erre egydltaldban képesek. Ugyanakkor ismerniink kell aze az drat is,
amelyet ezért fizetniink kell, és tisztdban kell lenniink a megvalésitds akadélyaival és
nehézségeivel is.!1

Egyelére a roma gyerekek nagy t6bbségénél és a nem roma gyerekek dt6dénél,
negyedénél, vagy harmaddndl az a gond, hogy tartds munkanélkiiliség var azokra,
akik az 4ltaldnos iskoldt nem végzik el, azokra is, akik bukdsok utdn ismédéként
végzik el, valamint mindazokra, akik az iskola utdn elttinnek szem elél. Jelenleg nincs
terv esélyeik javitdsdra, s6t még regisztraldsuk sem toreénik meg. T4rsadalmunk adote
dllapotdt ismerve remény sincs arra, hogy valami tdrténik érdekiikben.

KEMENY ISTVAN

10 A kézoktards fejlesztésének stratégidja. Vitaanyag. MKM, 1944. december. p. 26-27, 31, 37. .

11 Az MKM idézerr anyagdban olvassuk: ,A kézépiskolai oktatds kirerjesztésével egyre t6bb olyan gyermek jele-
nik meg a kzépiskoldban, aki sok buldst és frusatrdciot élt meg, 4m kevés eredményr érc el eddig ... Szdmitani
kel arra, hogy amig az oktatds médszerei és feltérelei nem javulnak eléggé, a kézépiskoléba djonnan bevont
tanulék egy része az alsé kozépiskola kéverelményeinek sem képes megfelelni. Az eddigi tapas'ztalatok szerint
ardnyok 20-25%-ra becstilhetd. Szdmukra nyitva kell hagyni a felkésziiltségiikhoz, motivicidikhoz és a munka-

erd-piaci igényekhez illeszkedd szakképzés lehetbségeit.” (p. 31.)



	Binder1.pdf
	Binder1.pdf
	Edu_1996-I_elolap-kulso
	Edu_1996-I_elolap-belso
	Edu_1996-I_1-20+2
	Edu_1996-I_21-40
	Edu_1996-I_41-60
	Edu_1996-I_61-80
	Edu_1996-I_81-100
	Edu_1996-I_101-120
	Edu_1996-I_121-140
	Edu_1996-I_141-160
	Edu_1996-I_161-180
	Edu_1996-I_181-202
	Edu_1996-I_hatlap-belso
	Edu_1996-I_hatlap-kulso





